公司市值退市标准正式调

10月30日起,沪深主板A股公司市值退市标准 正式调整为5亿元

对此,接受记者采访的专家认为,需要理性客 观看待其影响,相关上市公司除通过改善经营和 基本面外,可在合理合规的基础上,通过大股东增 持、资产重组等方式,降低市值过低带来的退市风

市值退市新标准正式实施

2020年12月31日,沪深交易所分别发布退市 新规,增加"连续20个交易日每日股票收盘总市值 均低于3亿元"的市值退市指标。今年4月,沪深交 易所修订完善了相关退市规则,将主板A股(含A+ B股)公司的市值退市标准从3亿元提高至5亿元 根据《上海证券交易所股票上市规则(2024年4月 修订)》规定,在上交所仅发行A股股票的上市公司 或者既发行A股股票又发行B股股票的上市公司连 续20个交易日在上交所的每日股票收盘总市值均 低于5亿元的,上交所决定终止其股票上市。深交 所对于主板A股公司也有类似规定。

对于新老规则适用的衔接问题,交易所也有安 深交所此前表示,对于原规则在10月30日前 后的衔接适用,上市公司A股(含A+B股)在10月 30日前出现股票总市值低于3亿元情形,上述情形 延续至10月30日或者以后的,连续计算相关期限 并适用原规则关于市值退市的规定

在上述规则调整到位后,沪深主板公司的市值 退市标准将由3亿元变为5亿元;沪市科创板、深市 创业板、北交所、沪深纯B股公司的市值退市标准 则均为3亿元

低市值股群体现状如何?

记者根据Wind数据统计发现,截至目前,有 38家A股公司市值低于10亿元。上述38家市值 低于10亿元的A股公司中,北交所最多,达21家; 其次为主板的11家;科创板和创业板分别有4家 和2家

具体而言,市值最低的一类公司多为ST类(含 ST和*ST)公司,此类公司经营基本面绝大多数较 差,不少公司连续亏损。从行业分布来看,上述低 市值公司中,机械设备、医药生物、基础化工、综合、 纺织服饰等行业公司相对较多。

不过,需要指出的是,上市公司的市值大小,除 了与公司规模、经营基本面有较大关系外,与股票 市场行情也有一定关系。比如统计数据显示,今年 9月23日收盘,市值低于10亿元的A股公司尚超过 200家,但目前已大幅下降至38家,与这期间A股市 场经历了一波强劲上涨密切相关

理性看待市值退市

对于市值退市,中国(深圳)综合开发研究院金 融发展与国资国企研究所副所长、注册国际投资分 析师会洋在接受记者采访时认为,上市公司一日很 市,将进入股转系统中的两网(STAO系统和NET 系统)及退市板块,股票流动性大大降低,股价一般 也会随之下降。目前,A股市值低于10亿元的主板 上市公司基本都是持续亏损企业,经营性现金流净 流出,货币资金匮乏,公司可持续经营能力不被市 场认可。对这类企业来说,受退市新规的影响,如 果市场情绪出现波动,容易出现股东恐慌性抛售股 票,从而加速上市公司股价下跌进而触发退市条

为什么主板 A 股公司市值连续低于5亿元需要 退市?资深市场人士桂浩明在接受记者采访时认 为,有两方面原因,一是主板上市公司在公司定位 上是一个相对比较成熟的中型大型的公司。如果 主板公司市值过低,比如低于5亿元,流动性会很 差,不利于投资者交易。另一方面,主板公司过小 的市值本身也反映出公司经营管理,以及其他各方

面都可能存在一些问题,也不适合上市。 至于如何降低市值退市风险,余洋认为,对于 这类上市公司,除通过改善经营和基本面外,还有 两种市值管理的方式能够降低市值过低的退市风 险:一是大股东增持推高股价。9月底高层出台的 一揽子政策支持上市公司大股东通过专项贷款的 方式增持上市公司股票,但这类上市公司由于经营 业绩较差,难以进入金融机构贷款白名单获得授 另外,单纯增持难以改变公司基本面,如果公 司业绩持续走弱,该方法不仅不能在实质上解决退 市问题,反而会在投资端造成亏损。大股东在增持 过程中需要严格遵守上市公司股票收购和信息披 露的相关规定,避免因违反法律法规或操纵股价嫌 二是加快开展资产重组。9月底 疑而被监管问责。 证监会发布《关于深化上市公司并购重组市场改革 的意见》,鼓励上市公司并购重组,相关上市公司应 抓住政策窗口期,与优质资产开展重组合作,同时 做好投资者关系维护,稳定市场预期。上市公司在 推动重组过程中应做好内幕信息管理,不搞"忽悠 式"重组,严格履行信息披露等各项法定义务,切实 通过资产重组提升上市公司质量。 本报综合消息

中国邮政发布《乙巳年》特种邮票图稿





这是《乙巳年》特种邮票图稿,左图名为"蛇呈丰稔",右 图名为"福纳百祥"

10月30日,中国邮政《乙巳年》特种邮票图稿发布仪式 在北京举行。发布仪式上公布了《乙巳年》特种邮票即蛇年 生肖邮票图稿并揭幕中国邮政携手港、澳邮政部门共同印 制的《乙巳年》生肖同题材三地小全张。

《乙巳年》特种邮票一套两枚,邮票图名分别为"蛇呈丰 稔"和"福纳百祥",以敦煌壁画和传统民俗为灵感来源,将 蛇的形象与吉祥寓意巧妙结合,既体现了生肖文化的独特 魅力,又凝聚了朴素灵活的民间智慧

据悉,《乙巳年》特种邮票将于2025年1月5日正式上市 发佳 新华社发(中国邮政集团有限公司供图)

AI面试来了!求职者如何应对?

新华社北京10月30日电(记者宋 佳 梁姊 于也童)"经过前期筛选,现诚邀 您参加AI面试""欢迎参加非技术类AI面 试""请用手机进行AI视频面试"……正 值秋招,不少求职者"遇到"AI面试官。

记者调查发现,眼下,越来越多的行 业和岗位开始采用AI面试。与传统面试 相比, AI 面试有何异同?求职者该如何 应对?

AI面试加速渗透

一个多月来,应届毕业生牛牛已参加 了五场 AI 面试。最近这次,面试持续半个多小时,一共7道问题,每道准备时间 30秒,作答不超过5分钟;如果对回答不 满意可以补录1次,AI根据回答内容还进 行了2次追问。

今年招聘季,和牛牛一样由AI讲行 初面的求职者不在少数。招聘平台牛客 针对上千家企业和数千名大学生进行的 2024年春季校园招聘调研显示,超过一 半的受访学生收到过AI面试邀请,其中 近八成参加了AI面试。

牛客创始人兼CEO叶向宇说,AI深度 学习需求岗位人才画像和以往真实面试数 据,基于设定的评估维度和权重,对求职者 的作答内容、语言表达、动作表情等量化打 分,综合评估其与招聘岗位的匹配程度

"比如销售类岗位,可能重点评估沟 通表达能力;技术类岗位会加入编程技能 测试等。"叶向宇说。

近年来,AI面试呈现加速流行趋 势。《2023年中国网络招聘市场发展研究 报告》显示,AI视频面试的应用场景占比 已达31.8%。

据了解,目前市场上AI面试主流产 品包括猎聘·Doris、牛客 AI 面试、智联招 聘"AI易面"、海纳AI面试官等。

"大模型兴起后,各行各业对AI面试的 认可度明显提高。"猎聘·Doris负责人刘颖 说,"今年新签约的客户已经超过1100家, 相当于过去几年的总和。近一年相关企业 进行AI面试的次数同比增长448.2%。

"仅凭 AI, 就能决定我求职的成功与 否吗?"不少受访求职者心存疑虑: AI能

否完整呈现面试者的能力水平? 中国科学院自动化研究所研究员王 金桥说,目前AI面试主要应用在一些基 础性岗位招聘,对于工作复杂度高、人际 互动要求高或者难以量化的岗位还不适

合。"想要挖掘'软实力',真人面试官不可 或缺。"

AI 面试有哪些优点? 为什么越来越多企业采用AI面试?

多家企业 HR 给出相似答案: AI 面试 效率远高过真人。

江苏移动人力资源专家庞瑶以5000 人次的校招举例:"每人快速面试10分 钟,10位HR要花5天时间,而AI面试只 要不到2天。

根据官方资料,牛客AI面试产品可 以实现"邀约-面试-反馈"全程AI托管; 猎聘·Doris"因岗设题",覆盖全场景人才 筛选;海纳AI面试产品支持数十万人同 时而试

叶向宇给记者算了一笔账:人均成本 算下来,传统面试单价至少90元,AI面试 价格远低于此。

相较于传统面试,AI面试打破了时 空壁垒,交流不再受限于语言。"AI面试 全天任意时间段可进行。"物流企业HR 小达说,再也不用花大量时间、精力协调 面试官和候选人的档期了,沟通成本明显 降低,候选人爽约也减少约20%。

-位制造业企业 HR 说,公司打算在 东南亚建厂,需要招聘当地员工。"会说马 来西亚语的面试官有限,飞到当地面试周 期长、成本高,AI面试官刚好解决了这一 难题

灵活之余,AI 面试也在一定程度上 降低了传统面试存在的评判偏见。

传统面试中,面试官的能力、偏好、状 态等会在无形中影响面试结果。"真人面 试官可能面完100个人,到第101个人就 心有余而力不足了,但AI面试官不会受 影响。"刘颖说。

2023年,光储企业阳光电源将管培 生岗位的英语面试改由AI进行,结果显 示AI打分一致性更高,而真人面试官存 在"手松"或"手紧"导致的结果偏差。 多个AI面试产品负责人表示,根据

前期测验和实际案例反馈,AI评分与真 人面试官评分的一致性超过90%,"产品 上线前经过'背靠背'测试,并根据实际反 馈不断调整;企业在采用AI面试的同时, 也会进行人工复审或抽检"。

如何应对AI面试?

记者注意到,也有一些求职者反映

AI 面试中遭遇种种状况:面试进行一半, 提问的AI 突然没有声音;面试前测试网 络状况良好,开始后却频繁提示"网络卡 顿":被AI 反复追问同一个问题,硬着头 皮回答了好几遍。

多位业内人士表示, AI 面试还需在 技术、标准、监管等方面进一步改进完 善。"现在AI的智能化、真人感等方面虽 然比之前显著提升,但仍有进步空间,需 要持续优化。"叶向宇说。

辽宁省重点新型智库政府治理研究 中心特聘专家平健认为,历史数据本身可 能包含偏见或歧视,如果处理不当,会被 AI在面试中进一步放大。AI也可能因为 语境理解不足,对面试者的回答产生误 判。"这需要招聘企业、产品提供方共同努 力,丰富AI技术参数、评价维度等,进 步提升结果的精准度。

AI如何打分,面试者较为关心。 前AI而试结果一般直接反馈给招聘单位 而非求职者。专家建议,招聘单位可在面 试结束后将评估报告发给求职者,帮助求 职者打破信息差。

值得注意的是,AI面试不可避免地 会收集求职者个人信息,包括人脸信息 声纹信息等敏感信息。隐私数据安全也 是求职者关心的焦点。

业内人士介绍,按照《生成式人工 智能服务管理暂行办法》,AI面试产品 需要进行相关备案,产生的数据一般存 储在公共云平台、企业私有云平台上 或由企业本地储存,数据加密储存、传 输,并设置访问限制,操作可全流程追

北京航空航天大学法学院副教授赵 精武认为,AI面试产品在收集求职者信 息时,应严格遵循最小化原则,以满足招 聘目的为限度,不得过度收集,并采取脱 敏化、去标识化等保密措施。

求职者如何更好准备AI面试?王金 桥建议,可提前练习测试;在全面了解企 业和岗位的同时,重视回答的逻辑性,着 重展示专业技能、既往经历与岗位的直接 关系;精准回答AI面试官问题,保持适中 语速,避免小动作过多

据了解,鉴于越来越多的企业采用 AI面试,许多高校的就业指导中心也联 合相关机构"上线"校园 AI 模拟面试指 导,帮助学生熟悉操作流程,提升面试技 巧。